

2025 年 11 月 25 日 議程前發言

梁孫旭議員

把握好“十五五”規劃的澳門定位

應特區政府請求，經中央批准，近日中央宣講團一行蒞臨澳門，向社會各界人士代表宣講了“中共二十屆四中全會精神”，並介紹國家新時代的發展成就，以及“十五五”規劃的指導思想、重大原則、主要目標和戰略任務，在本澳編制“三五”規劃和產業轉型升級的關鍵期，提供了宏觀的指導意義，令特區更好把握國家發展大局的“澳門定位”。

國家“十五五”規劃不僅在於促進澳門經濟社會發展，更明確地指出要支持港澳更好融入和服務國家發展大局。中央鼓勵特區加強與內地在經貿、科技、人文等領域的深度合作，充分發揮澳門背靠祖國、聯通世界的獨特優勢和重要作用。這意味着特區將迎來一個更廣闊的舞台，不斷彰顯澳門作為“一中心、一平台、一基地”的戰略作用，堅定不移地推動經濟適度多元發展，務求實現高質量發展。

對接國家發展大局是大勢所趨，而如何對接好國家發展戰略，轉化為本地發展是尤其重要，才能將藍圖變成現實。適逢 2026 年是國家“十五五”規劃和澳門特區“三五”規劃的開局之年，在編製過程中，特區政府除做好與“十五五”規劃的銜接外，希望能夠秉持科學論證的精神，並廣泛聽取社會各界意見和結合澳門的實際情況，讓這份規劃既有宏觀視野，又能貼合本澳實際情況，成為指導未來、凝聚共識的實戰藍圖。

本人期望特區在編制“三五”規劃的時候，能精準把握產業發展定位和部署，加快落實琴澳一體化的具體措施，以及重視人才培養；優化城市規劃，完善社會基礎建設，打造“美麗澳門”金名片；深化民生工作，讓居民有更好的就業、醫療、教育、養老和房屋等政策保障，令居民進一步感受到幸福感、安全感和獲得感；著力優化本澳的營商環境和公共服務，讓特區的軟硬件能配合經濟社會的發展需要；最後是發動社會力量和發放正能量，推動共同參與、共同建設，攜手把澳門管理好、建設好、發展好。為實現中華民族的偉大復興、澳門特區的長治久安和繁榮穩定各盡所能，作出貢獻！